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Exercicio 1: Na figura apresentada a seqguir, 0s
émbolos A e B possuem areas de 80cm2 e 20cm?
respectivamente. Despreze os pesos dos émbolos
e considere o sistema em equilibrio estatico.
Sabendo-se que a massa do corpo colocado em A
é igual a 100kg, determine a massa do corpo
colocado em B.

Resp.: mg = 25kg




Forca atuante em A:

FA: A8
F,=100-10
F, =1000N

Forca atuante em B:

Fy _Fy
Aﬂ AB
1000 F,
80 20
1000 - 20
Fs =20

F, =250N

Massa em B:



Exercicio 2: O nivel de agua contida em uma
caixa d’agua aberta a atmosfera se encontra
10m acima do nivel de uma torneira, determine
a pressao de saida da agua na torneira.

Dados: yH20 = 10000N/m3, g = 10m/s2.







Exercicio 3

~ No mandémetro diferencial mostrado na figura, o fluido A € agua, B
é Oleo e o fluido manomeétrico € mercurio. Sendo h; = 25¢cm, h, =
100cm, h; = 80cm e h, = 10cm, determine qual € a diferenga de
pressao entre os pontos A e B.

Dados: o = 10000N/me, 3, = 136000N/m3, ., = 8000N/m?.
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Exercicio 4 - Uma gota de agua a 27 °C estd em contato com o ar e tem um
diametro de 0.5 mm. Se a pressao manometrica no interior da gota é de 5.8
g/cm?, calcular o valor da tenséo superficial.

Para que a gota seja perfeitamente esférica, é preciso desprezar o seu peso. Neste caso, 0
equilibrio de forgas numa diregéo qualquer exige que a forga exercida pela pressao interna p sobre a
superficie da gota seja igual a forca devida a tensao superficial sobre o perimetro da mesma.

F, = F,= AL = /pd.S = pA

onde A é a projecao da esfera sobre a direcdo considerada. Assim:

7w D? D 5.8 g/em? - 0.5 mm 58 kg/m? - 0.0005 m
’—."'?TD:P'_ri—# ":f':pT: Q,-/ 1 = Q,-" ;

= 0.00725 kg/m

O emprego da pressdo manomeétrica, que facilitou o calculo, foi possivel porque a pressao
atmosférica atua da mesma forma no interior e no exterior da gota. Seu efeito, portanto, se anula
e pode ser desprezado.



Exercicio 5 — A agua de um lago localizada numa regido montanhosa apresenta
temperatura média igual a 10°C e profundidade maxima do lago de 40m. Se a
pressao barometrica local é igual a 598 mmHg, determine a pressao absoluta na
regiao de mais profundidade do lago. Considere a densidade do mercurio igual a
13,54 g/cms,

Abresséu da agua, em qualquer prufundid_ade h, e daoa pela equacao:
p=p,+pgh

Onde po & a pressao na superficie do lago que representa a pressao atmosférica local ( pam).
Como pam foi dada em coluna de merclrio devemos

ke N
p. = peh=1354x1000 ° x9.81 " x0,598m =79430,79 , =79,43kPa
m 57 m-

Desta forma para o fundo do rio (h=40m) para agua a 10°C a qual corresponde uma massa especifica de 1000kg/m @ podemos
determinar a pressao absoluta como.

p=p,. + pgh=7943kPa+1000x9.81x40 = 79,43kPa + 392.4kPa ~ 472kPa



Exercicio 6 — Um mandometro instalado numa tubulacdo de agua indica uma
pressédo de 2,0 kgf/cm?. Determinar a pressédo absoluta em kgf/cm?, Pa, mH,0 e
mm Hg. Considere a pressao atmosférica igual a 1,0 kgf/cm? e a densidade do
mercurio igual a 13,6g/cm?.

-l”'.uhh - 'Pﬁlr.'r.' T -Ir’J'.nl'.'.n
em kgflem?2

kel
p =1+2=3 &

chr-
Sabemos que 1 kgf =9,81N, desta forma e que 1em 2 = (1/100)2me. Desta forma.
o Pressdo em Pascal.

J'\r'r

.I!jhh:, :3-{.] ké{'{ '\Q-HI Alﬂ
i .

, m
100

=3.009.8 1x100° = 294.3kPa

¢ (Colunade agua

Ly P _2943x10°

= = = 30m de coluna de dgua
Puog 1000x9.8]

e Coluna de mercurio considerando d=13,8.

Lo P 294.3x10°

— = = 2.2mde coluna mercurio
Pp.e 13,6x1000x9.81



Exercicio 7

Considerando um perfil parabolico de velocidade V{y)= a + by? determinar (a) O gradiente de velocidade (b) A tensdo de
cisalhamentoem y=0e em y= -100mm. Considere um fluido com viscosidade dinamica igual a 8.0x10 - kg/ms.

Considerando um perfil parabolico de velocidade V(y)= a + by? determinar oy
(a) O gradiente de velocidade (b) A tensdo de cisalhamento em y=0¢& em e %)
y=-100mm.
Considere um fluido com viscosidade dindmica iqual a 8.0x10 - kg/ms. 0| Va2 Sw's .
 — d h=100 wum

o e . T e WA

Para y=0; V=Vi.=2,5m/s J
I
1 O gradiente de velocidade é dada por; —— = ~500y
como V=a+by- achamos que a=2.5m/s dy
Tensao de cisalhamento em y=0:

du

Para y=-100 mm V=0 com V = +by" achamo r= ,u? = 8.0x10~ x500x0= 0
.T
Vg 0-25 Tensao de cisalhamento em y=-0,1m
h=——=——=-250 ~odu 3 N N
Vo [Q ”- r = pu— = 8.,0x107 x500x(-0.10) = 04—
: ; dv -

V =25-250y



Exercicio 8—Na figura mostra-se dois tubos com fluido de massa especifica
igual a 990kg/m?® conectados a um mandémetro tipo U. Determinar a pressao
entre os tubos considerando que o fluido manométrico € mercurio com
densidade igual a 13,6 g/cm3,

Fluido de densidade

Fluido de densidade

hg =0,75m

Pe=pat pghy

Po=pg+ peihg-h)+ p,gh
Fluido de densidade p,, = 13,8 psgua
Pa-Pe=Pg (hg- 1) + gl Puas - P)
Pa-Pe=pPg (hg - by + hgldy, - daig) Pu
=990 x9.81x(0.75 - 1.5) + 0.5x9.81 x(13.6 —0.99) x 1000

=-T7284 + 61852

=54 568 N/m” ou Pa ( .55 bar)



[4] Um mandmetro em U € fixado a um reservatorio fechado contendo trés fluidos diferentes como mostra a Fig.. A
presséo (relativa) do ar no reservatorio € igual a 30kPa. Determine qual seré a elevagao da coluna de mercurio do

manbmetro. Elevagio 6m
Elevacio 5m Ar 30kPa
*  Por definicdo um mandmetro mede pressdo em relacdo a pressao
atmosférica. Gleo 0e4.82
* Paradeterminar Y trabalhamos com pressdes relativas a
atmosférica.
* Como o reservatério este fechado, a pressao do ar igual a 30kPa
& uma pressdo relativa a atmosfera. Elevacao 2m
Agua
Elevagao Om S5
Desta forma utilizando pressdes relativas: 1,0m

P+ a’m,pwwg(Ei -E, )-1— ,(’)ﬁmg(!:?2 - Et,)+ . gxl0m= Pagua 8Y +1,031x10°  jecsric

agua
s d=136

30 +0.82x1000x9.81(5 — 2)+1000x9.81(2 — 0)+ 1000x9.8 1x1.0 = 13,6x1000x9.81 y

Resolvendo:

30000 +0,82x1000x9.81(5—2)+1000x9.81(2 - 0)+1000x9.81x1,0 =13,6x1000x9,81 y
30000+ 24132.6+19620+ 9810 =133416 y
83562.6 = 133416y

y =0,626m = 626mm






